

增忧患意识 强打赢本领

——北海舰队纪念甲午战争120周年活动记事

8月7日,北海舰队组织百名将校军官走进甲午战争古战场——刘公岛,以“吸取历史教训、提高打赢能力”为主题,开展为期两天的纪念甲午战争120周年学习研讨活动。

120年前的甲午战争,败得让人不敢直视;《马关条约》的签订,犹如切肤之痛。

理念着眼未来战争

“甲午战争之败,最根本的就是败在思想理念上。”北海舰队政委白文奇说,“战争既是物质力量的比拼,更是思想理念的较量。吸取甲午战争的教训,我们需要研究和树立正确的作战指导,强化联合制胜观念,加强信息化条件下海战制胜机理的探索,形成具有我军鲜明特色、适应海军装备特点、满足未来斗争需要的作战理论和战法对策。”

从古至今,大到一场战争,小到一场战斗,无不体现出军事思想的精髓和战术战法的重要性。

北海舰队副参谋长俞满江与某基地司令员刘庚群认为,未来作战将是在海上方向进行的诸军兵种联合作战,海上作战力量建设的正确与否,决定着战争的胜负。要实现海上作战的全面胜利,必须制定与信息化战争发展形态相适应的海洋战略,以提高核心军事能力为牵引,大力加强海上方向作战力量体系建设,深入研究克敌制胜之法。

以史为鉴直面问题

甲午国耻是一部历史教科书,更



▲ 7月25日,北海舰队官兵在刘公岛开展纪念活动。 徐晓林摄

是一部激励官兵强军兴军的宣言书。研讨交流中,大家自觉联系舰队实际和岗位职责以史为鉴,查摆问题。

“眼中无敌、安不思危,是清军折戟沉沙的直接原因。”北海舰队政治部副主任夏平说,在长期的和平环境下,一些官兵思想开始走神、精力开始走偏,工作中出现了与打仗要求不相适应的“盛世危相”。

某水警区政委董振玉也表示:“破除和平积习,必须强化安不忘危、有备无患的思想;激发一不怕苦、二不怕死的精神;增强当兵打仗、练兵打仗的动力。”

北洋海军组建初期,效仿英、德海军制度,军容严整,训练严格,综合实力位居亚洲第一、世界第六。但后期受清朝大环境影响,将领自我要求松散,从严治军逐步放松,造成管理混乱、战备松懈、训练作假、军纪涣散等现象,失去了本该有的战斗力。

“战争的惨败,以血的教训告诫人们:从严治军,松散必自溃。”北海舰队司令员袁誉柏说,近年来,部队实战化训练取得了很大进展,但练为看、练为考、练为演,危不施训、训不涉险、险不练兵等顽疾还不

同程度存在。为此,必须着眼信息化条件下海战的特点规律,把实战化训练搞扎实,重点突出复杂环境下的体系对抗训练和基于信息系统的合同作战训练,大力提升打赢能力。

后勤装备须同步

海上作战远离陆岸依托,缺乏地物隐蔽,特殊的作战条件对后勤物资、武器装备有特殊要求。

北海舰队后勤部部长濮瑞南说,事实证明,战场后勤保障不符合作战要求就会制约战斗力提升。我们要强化建为战、练为战、保为战的思想,强化后勤应急、机动保障意识,因地制宜建立综合保障网点,掌握克敌制胜的主动权。

“武器装备是建设强大海军的三大基石之一,也是决定战争胜负的重要因素。我们应当从甲午惨败中得到启迪,不断完善装备法规体系,提升远海保障效益,实施科学精细管理,向保障打赢聚焦,向破解难题聚力,不断提升装备保障能力。”北海舰队装备部部长陈强南说。

北海舰队副司令员杨骏飞说:“学习甲午这段历史,不仅仅是为了殇思和纪念,更重要的是以史为鉴,从中吸取教训、汲取力量。我们要进一步增强忧患意识,保持箭在弦上的状态,努力提高打赢本领。建设强大海军,是国家、民族、人民之所盼,也是我们每名官兵肩负的历史责任。”

(据新华社山东威海8月8日电 杨茹、米晋国、王庆厚)

就云南鲁甸地震 国际社会继续表示慰问

本报北京8月8日电 6日至8日,又有一些外国领导人致电、致函习近平主席、李克强总理,就云南鲁甸地震向中国政府和人民表示慰问和支持。

这些领导人是:柬埔寨国王西哈莫尼、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、马来西亚总理纳吉布、孟加拉国总理哈西娜、摩洛哥国王穆罕默德六世、埃及总统塞西、突尼斯总统马尔祖基、叙利亚总统巴沙尔、南非总统祖马、埃塞俄比亚总统穆拉图、厄立特里亚总统伊萨亚斯、布隆迪总统恩库伦齐扎、乌干达总统穆塞韦尼、塞拉利昂总统科罗马、利比里亚总统瑟利夫、吉布提总统盖莱、马里总统凯塔、喀麦隆总

统比亚、墨西哥总统培尼亚、圭亚那总统拉莫塔尔、安提瓜和巴布达总理布朗、西班牙国王费利佩六世、西班牙首相拉霍伊、挪威国王哈拉尔五世、瑞士联邦主席伯克哈特、希腊总统帕普利亚斯、荷兰首相吕特、格鲁吉亚总统马尔格韦拉什维利、亚美尼亚总统萨苏基相、捷克总理索博特卡、罗马尼亚总理蓬塔、黑山总统武亚诺维奇等。

此外,澳大利亚、尼日利亚、赤道几内亚、牙买加、厄瓜多尔、安道尔、塞浦路斯、克罗地亚和联合国开发计划署、世界银行、上海合作组织、国际奥委会等国家和国际组织也以不同方式向中方表示慰问。

无人机三维建模技术首现灾区



据新华社云南鲁甸8月8日电(王林琳、黄明)武警黄金部队在鲁甸震中龙头山镇首次使用无人机快速三维建模技术,实现了地灾信息第一时间三维可视化。这是我国首次将此项技术应用于地质灾害应急救援。

多旋翼无人机、微型倾斜摄影平台、精确定位系统及敏捷建模软件于一体,可在人力难以到达和地形条件复杂的灾害区域开展作业,能一次性获取灾害现场多角度影像信息。图为救援官兵在操作四旋翼无人机。 张龙摄(新华社发)

无人机快速三维建模技术集

首届武术运动会开幕



8月8日,第一届全国武术运动大会在天津开幕。图为选手在比赛中。 新华社记者 岳月伟摄

北京申办冬奥 音乐作品开始征集

本报北京8月8日电(李硕、苟思琪)北京申办2022年冬奥会音乐作品征集活动于今天正式启动。同时,国际奥林匹克历史上首次以音乐为主题的国际文化交流活动——北京奥林匹克音乐周在通州开幕。

据介绍,征集活动将借鉴北京2008年奥运会歌曲征集的经验,严格遵守国际奥委会关于申办城市的相关规定,采取专业定向创作和社会公开征集的方式,面向海内外热爱奥林匹克运动、支持和关心北京、张家口申办2022年冬奥会并愿意积极参与的音乐界专业人士、团体及普通民众广泛邀约。

窃取公民个人信息 两外国人上海一审

本报上海8月8日电(郝洪、吴心远)英籍被告人汉弗莱、美籍被告人虞英曾涉嫌非法获取公民个人信息罪一案今天在沪一审宣判,这是全国首例在华外国人非法窃取公民个人信息案。

据上海市第一中级人民法院判决书:英籍被告人汉弗莱、美籍被告人虞英曾非法获取公民个人信息罪,判处有期徒刑两年半,并处罚金人民币20万元。美籍被告人虞英曾非法获取公民个人信息罪,判处有期徒刑两年,并处罚金人民币15万元。一审宣判后,两名被告人未当庭提出上诉。

两岸三地艺术家 演绎交响《人文颂》

本报台北8月8日电(记者吴亚明、陈晓星)深圳交响乐团、台北爱乐管弦乐团和香港圣乐团今天在台北“国父纪念馆”联手演绎了大型儒家文化交响曲《人文颂》。艺术家们的精彩表演,赢得台湾观众热烈反响。

据介绍,《人文颂》是深圳交响乐团的原创作品,全曲分仁、义、礼、智、信五个乐章,在西洋管弦中融入编钟、编磬、古琴等中国古代乐器,并加合唱团和童声的吟诵,让人在欣赏乐间和乐器与人声间的和谐交响中,体会中华文明中对天、地、人的理解与态度。

中俄青年艺术家联袂献艺



8月8日,由北京市青年联合会、北京俄罗斯文化中心、北京市外办共同举办的“中俄青年友好交流年”中俄青年艺术家专场演出在中国人民大学如论讲堂举行。

图为“中俄青年友好交流年”形象大使潘小芬(右)和俄罗斯歌唱家亚历山大合唱经典歌曲《喀秋莎》。

新华社记者 罗晓光摄

灾区初步实现 有饭有水有安全住所



▲ 8月8日,受灾群众在龙头山镇领取棉被和方便面。 新华社发

据新华社鲁甸8月8日电(记者伍晓阳、吉哲鹏)云南鲁甸抗震救灾指挥部8日上午举行第8场新闻发布会,通报救灾物资调运发放、受灾群众转移安置等情况。云南省民政厅厅长段丽元介绍,地震造成22.97万人紧急转移安置,目前,重灾区龙头山镇11个村组实现救灾物资发放全覆盖,地震灾区受灾群众初步实现了有饭吃、有水喝、有临时安全住所。

地震发生后,民政部门迅速启动救灾物资调运机制,采取部队车辆运输、部队官兵搬运、警车开道、专人护送的方式向灾区运送救灾物资。

救灾物资发放采取直升机空投、组织部官兵和志愿者搬运、摩托车分段倒运、人背马驮等方法,迅速将各类物资送达受灾县区、乡镇和各个村组。截至8日8时,共发放帐篷20426顶,彩条布1909卷,棉被21477床,大衣38704件,折叠床13199套,衣服43919套,大米227.5吨,矿泉水38663件,方便面31214件,食用油44950升及厕所帐篷等救灾物资。在龙头山镇、乐红等乡镇多个村组设立5个空投点,通过直升机空投救灾物资80架次。目前,重灾区龙头山镇11个村组已实现救灾物资发放全覆盖。

段丽元同时表示,一些边远村社的少数受灾群众暂时还没有领到帐篷,存在十几个人住1顶帐篷的情况。

国开行1亿应急贷款驰援灾区

据新华社北京8月8日电(记者刘铮、陶俊洁)国家开发银行8日向云南鲁甸地震灾区发放首笔1亿元应急贷款,用于昭通市抗震救灾工作。

台红十字组织向灾区捐款

新华社北京8月8日电 记者从中国红十字会总会获悉,日前台湾红十字组织致函中国红十字会总会慰问云南鲁甸地震灾民并捐款50万元人民币作为紧急赈济之用。

南航再运送3.2吨救灾物资



8月7日,南航CZ6159航班运载着3.2吨救灾物资从北京飞抵昆明。 历杰、符芳、吉鹏宇摄影报道